
Anu! хп: Arad, Duminecă, 21 Septemvrie (4 Octomvrie) 1908 Nr. 210. 
ABONAMENTUL 

Ft so in . 8 4 Cor. 
Pi fum. an . 12 < 
Pi O h n i . 3 « 

Nud de Dnmfnecă 
Şt nn an 4 Cor. 
I PtBtni România j i : 
America . . 10 Cor. 

Und de zi pentrn Ro
utai* t( străinătate pe 

ta 40 frânei. 

REDACŢIA 
«1 ADMINISTRAŢIA 

Deák Ferenc-utcza 20, 

INSERŢIUNILE 
se primesc la adminis

traţie. 
Manuscripte nu se îna

poiază. 
Telefon pentru ora; ;! 

comitat 502, 

Morma electorală şi 
germanii din Ungaria. 

Biroul telegrafic al guvernului s'a grăbit 
en bucurie să dea lumii de ştire că presa 
săsească şi deci poporul săsesc s'a rostit 
pentru votul plural. Într'adevăr saşii sunt 
singurul popor cari au întâmpinat votul 
plural cu bucurie. El este singurul mijloc 
de-a menţine situaţia de azi a poporului 
sisesc cărei dă în cameră un rol cu mult 
mai însemnat decât i-s'ar reveni după pro
porţia numărului său. ATumărul celor 14 
mandate ce deţin azi pare alât de mare 
celor vre-o 230.000 de saşi încât ei au avut 
chiar şi generozitatea de a se lipsi de unul 
din ele, cedând unul din cele două man
date din Braşov secretarului de stat Szte-
réoyí. 

Dar este chestiunea : ce zic ceilalţi nemţi 
din Ungaria ? Pentru a-i câştiga şi pe ei 
pentru votul plural >Sieb.-D. Tageblatt« din 
Sibiiu scrie un articol arătând cum prin vo
tai plural germanii din Ungaria capătă un 
număr mai mare de voturi decât li-s'ar cu
irai după numărul de suflete ce reprezintă. 

Dacă expunerile ziarului săsesc ar fi ade
vărate, urmarea lor ar й ca poporul ger
man Bă se alăture saşilor pentru a sprijini 
guvernul în realizarea reformei sale electo
rale. Poporul german din Bănat, din Baciea, 
din comitatele din vestul Ungariei, începuse 
ta timpul din urmă să dea tot mai vădite 
semne de viaţă politică şi naţională, in su
dul Ungariei partidul naţionalist popular ger

man (Uogarlimdische Deutsche Volkspartei) 
începuse să cheme massele amorţite ale po
porului şvăbesc la viaţă conştientă naţio
nală. Mii de ţărani şvab: harnici se înro
laseră subt steagul partidului naţional şi să 
pare că azistăra la o minunată trezire a 
ideii naţionale, la naşterea unei mişcări pu
ternice de desvoltare naţională-

Dacă şvabii ar urma însă sfaturile cona
ţionalilor lor saşi, toată mişcarea ar fi pri
mejduită. Intraţi odată în tabăra guverna
mentală, din care abea au ieşit, întreaga lor 
mişcare ar fi expusă de a se stinge şi de a sa 
face tot o apă guvernamentală. 

Pentru aceea atribuim o însemnătate deo
sebită vibrantului apel ce ziarul germanilor 
naţionalişti din Bănat »Deutsch-ungarischer 
Volksfreund« adresează ţărănimii şvăbeşti. 

Este o excrocherie şi şarlatanie politică, 
zice numitul ziar de-a ne face să credem 
că votul plural e avantajos poporului no
stru. Prin votul plural notarul, primarul, 
farmacistul, învăţătorul etc., toţi reprezin-
tanţii »ideii de stat< în satele şvăbeşti, a-
proape toţi şvabi de origină, vor dobândi 
drept îndoit şi întreit decât ţăranul şvab. 

Ei vor majoriza îa felul acesta massa 
cea mare a poporului şvăbesc trezit la con
ştiinţă politică şi toată mişcarea naţională 
va fi ştirbită şi încătuşată' între germani. 

Salutăm cu bucurie din parte-ne, pe 
fraţii nemţi naţionalişti din Banat cari do
vedesc şi mai mult prin acest apel că s'a 
trezit într'adevăr la conştiinţa naţională. 
Căci dacă conştiinţa aceasta au s'ar fi tre
zit îotr'înşii, ei ar fi urmat probabil cona

ţionalilor lor din Ardeal sprijinind reforma 
electorală a guvernului. 

Constatăm însă din nou antagonismul cel 
mare ce există între politica poporului să
sesc şi între politica germanilor din Ungaria. 
Nici odată poate saşii n'au dat dovadă mai 
eclatantă de egoismul îngust şi meschin ce-i 
cârmuieşte ca în situaţia asta. 

Pentru a-şi legitima atitudinea lor guver
namentală, şi mai ales pentru a nu prezintă 
conaţionalilor din Germania şi Austria aspec
tul lamentabil al unei desbinări dintre ger
manii din ţara asta, saşii preferă să amă
gească şi pe şvabi asupra primejdiilor refor
mei electorale numai spre a-i atrage în ta
băra guvernamentală. 

Nu vom cerca însă să-i convingem spre 
a-i atrage in tabăra noastră, ştiind că este 
imposibil să atragi în opoziţie pe ceice au 
gustat din dulceţiie guvernamentalismului. 

Singurul lucru care poate aduce o schim
bare în politica săsească este timpul. El va 
detrona actualul cureot oportunist şi va în
trona curentul viguros al tineretului săsesc 
conştient de datoria naţională ce are faţă de 
politica şovinismului unguresc, tot mai agre
siv şi mai impetuos. 

Salutăm însă ca căldura pe noii noştri 
soţi de luptă, pe germanii din Bănat. Ei îşi 
dau seamă că pentru orica curent orice po
litică cu adevărat democrată şi populară, 
cum este şi lupta pentru drepturile noastre 
naţionale, numai o reforma electorală ade
vărat democratică poate fi de folos. 

Principial ioaţionalismului un principiu de
mocrat prin excelenţă nu se poate răzima 
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Din „Scrisori delà moara mea". 
De Alphonse Daudet. 

Arlezlana 
Delà moara mea, ca să mergi în sat treci pe 

dinaintea unei case de fermă, zidită în fundul 
nnei curţi mari, plantată cu micoculieri. Aceasta 
e adevărata casă de gospodar pronvensal, cu ţi
glele ei roşii pe coperiş, cu faţa ei largi şi întunecată, 
en uşile neregulat aşezate, iar sns cn huroitoarea 
de v&nt şi cn scripetele din gura podului, cu care 
argaţii ridică căpiţele de fân. 

De ce oare, casa aceasta mi-atrăgea privirea? 
De ce porţile acestea închise, îmi strângeau ini 
ma? Naşi & putut să spun şi totuşi locuinţa a-
ceaeta mă Îngheţa. Eră prea multă linişte îm
prejur... Când treacei pe-acolo, câinii nn lâtrau, 
bibilicile fugeau fără să ţipe... Inlăontru nici o 
voce! Nimic, nici măcar un clopoţel de catâr că... 
Dacă n'ar fi fost perdelele albe delà ferestre şi 
fumul care fşeă pe coşuri, ai fi zis că e o casă 
pnatie. 

Ieri la prânz veniam din sat şi ca sä na mă 
ardă soarele, mergi am de-alungul zidurilor fer
mei, la umbra micoculieriior,... Pe drum, în faţ* 
fermei nijte argaţi tăcr ţ ; isprăviseră de încărcat 
o cam ţa cu fân... Poarta rămăsese deschisă, mă 
uitai înlăuntru şi văzui îu fundal curţei, pe o 
scară de piatră, un bătrân alb colilie, cu capul 
între pumni, cn o chepeheană scurtă şi cu nişte 
nădragi, numai fâşii... Rămasei pironit. Unul din 
argaţi îmi şopti: 

St! E stăpânul... De când cu nenorocirea fiu
lui său, aşa a rămas. 

In timpul acesta o femeie şi na băieţaş amândoi 
cerniţi, ca cărţi de rugăciune în mână, trecură 
pe lângă noi şi Intrară in i-.crtea fermei. 

Argatul adaogă : 
— ...Stăpâna cu feciorul cel mai mic se întorc 

delà liturghie. De când s'a omorît băiatul cel 
mare, veşnic îi vezi la biserică... Ah ! domnule, 
ce jale 1 . . . Tatăl poartă şi acum hainele mortului 
şi nn-i chip să Ie lase... 

Hii !... 
Şi căruţa se mişcă să plece. Ea, care voiam 

să cunosc întâmplarea pe de a întregul, mă ru
gai de argat să-mi fac loc lângă dansai şi călcat 

pe maldărul de fân proaspăt, aflai toată istoria 
aceasta sfâşietoare. 

* 
El se nuœià Jan. Erà an ilăsău de douăzeci 

de ani, caminte ca o fată şi pentrucă era şi fru
mos, — femeile se nebuneau după el ; de sufle
tul ini însă se lipise numai arm — o Arleziană 
frumoasă, numai în catifea şi dantele, pe care o 
văzase odată pe Liée din Агіез. Oamenii din 
satni lui nu prea vedeau cu ochi buni legătura 
aceasta, pentrucă fata trecea drept o cochetă şi 
părinţii ei erau din alt finnt, Jan însă vol à să ia 
рѳ Arleziană cu orice chip. 

— Dacă nu mi-o dă, mă omor. 
Părinţii se hotăriră să-i căsătorească dapă se

ceriş. 
într'o Duminecă seara, eră masă mare în cartea 

fermei, ca lu nuntă. Logodnica nu era acolo, dar 
se băuse de foc în cinstea ei... Spre sfârşitul 
mesei, iacă un om Ia poartă, că cere să vorbiascâ 
ca jupan Estévé proprietarul, dar numai cu el. 
Esicye se scoală şi vine la poartă. 

— Japâne, îi zise omul, am aflat că vrei să ţi 
însori băiatul cu o târfă care a fost ibovnica 
mea doi ani de zile. O femeie de nimic şi ca să- ţi 

N e u m a n n M . 
Mare deposit de 

haine pentru bărbaţi, băeţi şi fete. 

Ä apărut preţcurentul ilustrat al articlilor 
recunoscuţi de calitatea cea mai bună. 

La doritifă gratuit şi scaii! de taxă. 
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pe un sistem electoral de privilegii. El re
clamă prin însăşi natura sa ;o reformă 
electorală democrată, pentru că drepturi 
pentru un popor întreg nu se pot cuceri 
decât numai ca ajutorul poporului Întreg şi 
acesta nu se poate obţine decât prin sin
gura reformă electorală democratică : adevă
ratul vot universal. 

C h e s t i u n e a anexări i B o s n i e i la mo
narhia austro-ungară a stârnit mare sur
prindere în întreagă Europa. Deja şi din 
comunicatele oficioase transpare că delega
ţiunile în preajmă vor fi de o extraordinară 
însemnătate pentru chestiunea Bosniei şi 
peste tot pentru chestiunile Balcanice. Cer
curile diplomatice sunt în continuă frămân
tare, dovadă consiliile de miniştri şi audien
ţele ce se ţin lanţ la Budapesta. Chestiunea 
anexării e în strânsă legătură cu conflictul 
diplomatic iscat între Turcia şi Bulgaria din 
cauza căilor ferate orientale şi cu procla
marea independenţei principatului Bulgar. 
Poterile europene, după cât apare din ati
tudinea presei, văd la spatele năzuinţelor bul
gare uneltirile Austro-Ungariei, care de în
dată ce Bulgaria va reuşi să scuture deplin 
supremaţia Porţii delà Constantinopole, ori 
poate şi înainte, va proclama anexarea de
finitivă a teritoriilor sale balcanice ocupate, 
Bosnia şi Herţegovina. 

Părerile puterilor în această privinţă le 
resumă mai concis următoarea telegramă din 
Paris: E neîndoios, că în clipa în care se 
va declara eventualul răsboiu între Turcia 
şi Bulgaria, Austro-Ungaria va proclama ane
xarea şi îşi va concentra trupeie în sandjacul 
Novibazar. Dintre toate puterile europene 
numai monarhiei îi zace în interes, ca să se 
meoţie relaţiunile duşmănoase între Turcia 
şi Bulgaria şi ca râsboiul sâ izbucnească 
cât mai curând. 

* 
Prlm-mlnlstru! Austriei Ia B u d a p e s t a . Bá

rónál Beck, prim-ministrnl Austriei a sosit ieri 
la Budapesta. înainte de amiazi a fost primit în 
audienţă de către M. Sa împăratul. Ministrul i-a 

dovedesc: iată scrisorile!... Părinţii ei ştiu tot 
şi mi-o făgăduise, dar de când feciorul d-tale Si 
dă târcoale, nici ei, nici ea frumoasa nu mai 
vrea să mai ştie de mine. Aşi fi crezut din scri
sorile acestea, că n'are să fie niciodată femeia 
altuia. 

— Bine zise jupan Eîtève, când se uită la 
scrisori; hai să bei un păhăruţ de tămâioasă. 

Omul răspunse : 
Mulţumesc. Nu mi-i sete, m i i năcaz numai. 
Şi plecă. 
Tatăl veni iar, îşi luă locul la masă şi cina se 

BÎârşî cu veselie... 
In seara aceia Insă, Jupan Estève şi cu fiul 

său eşiră împreună pe câmp şi întârziară mult. 
Când se întoarseră, mama îi aşteptă încă. 

— Nevastă, zise Estève, aducând pe fiul său, 
îmbrăţişează-l ! e nenorocit... 

• 
Jan, nu mai vorbi de Arleziana. Cu toate a-

cestea o iubia şi poate mai mult ca ori când, de 
când aflase că fusese în braţele altuia. Era prea 
mândru ca să spună ceva şi aceasta îl omora 
bietul băiat !... Uneori petrecea zile întregi, singur 
într'un colţ, fără a se urai de acolo. Altădată 
eşia la muncă In ţarină şi lucră cât zece oameni. 
Spre scară lua drumul către Arles şi mergea aşa 
până ce vedea înălţându-se spre cerul înroşit de 
asfinţit turlele subţiri ale oraşului. Atunci se în
torcea. Nici odată nu mergea mai departe. 

Văzându-1 mereu trist şi singur, toţi se temeau 
de vre-o nenorocire... Odată la т а за , mama lui 
privindu-l cu ochii împăinjeniţi de lacrâmi li 
zise : 

referat M. Sale despre situaţia din Bohemia, ca 
privire la conflictul iscat Intre cehi şi germani 
în dieta provincială din Praga. 

* 
Delegaţ iuni le Ia Majestatea Sa. Oficiosul „B. 

T." anunţă că M. Sa va primî delegaţiunile Joi, ta 
8 Octomvrie, îa sala de audienţe a palatului dia 
Buda. La ora 1 se vor prezintă membrii dele-
gaţiunei austriaco, iar la orele două membrii de-
legaţiunei ungare. 

• 
Ministrul d e răsboiu Ia împăratul . M. Sa 

a primit ieri îu audienţă pe ministrul de ră&boiu, 
F. Z. M. Francise Schönaich. Audienţa a durat o 
jumătate de oră. După amiazi ministrul a făcut o 
vizită d-lui Wekerle. 

* 
C o n f e r e n ţ a coaliţ iei croate. In conferenţa 

ci de alaltăeri comisia executivă a coaliţiei croate 
a hotărât să convoace pe 25 Octomvrie o con
fèrent* a tuturor psiiJdelor, cari alcătuesc coali
ţia, pentru a shbilî un prog.am de acţiune în 
conformitate C J situaţia politică actuală. Se a-
ştfep'ă hoHiîii de ггчге însemnătate în chestiu
ne* conflictului politic ungaro-croat. 

0 biruinţă a pictorului Smigelschi. 
- Delà colaboratou'l nostru. — 

Budapesta. 

In prima jumătate a lunii trecute s'a deschis, 
în Budapesta, expoziţia de artă bisericească, a-
ranjată de societatea pentru artele decorative din 
capitală. Pe noi ne interesează prea puţin lucrul 
acesta, căci n'a vem şi nici n'am dori s'avem de 
a face cu arta maghiară nici în clin nici în mâ
necă, — mal mult din motiva artistice decât po
litice. Dar o împrejurare ne leagă atenţia : în ex
poziţia aceasta s'au putut vedea şi cartoanele 
celebrului nostru pictor Octavian Smigelschi câş
tigătorul unui premiu artistic pentru Roma. A 
fost invitat să expună de societatea amintită, care 
a făcut faţă şi cheltuelilor de transport. 

Pentru noi este de importanţă faptul, c l dintre 
toţi pictorii de azi ai Ungariei, nici unul nu se 
poate asemăna cu dl Smigelschi. Aceasta nu este 
părere individuală, avându şi explicarea în mân
dria naţională, ci e o constatare pe care au fă
cut-o — uneori indirect, ce e drept; — şi foile 

— Ei bine, asculta Jan, dacă ţii numai decât 
s'o iei, o să ţi-o dim... 

Tatăl, roşu de ruşine, pleca capul In joa... 
Jan făcu semn că na, şi eşi... 
Din ziua aceasta îşi schimbă felul de viaţă, 

prefăcâudu-se vesel, numai ca să liniştească pe 
părinţi. II vedeai la baluri, prin cârciumi, la fe-
radele*) provensale, iar la Fonvieille conduse el 
singur farandola. 

Tatăl zicea: „S'a tămăduit flăcăul". Mama din 
potrivă, era veşnic ca frica In inimă şi mai mult 
ca ori când îşi păzia băiatul... Jan se culcă ca 
frate-său cel mic lângă odaia în care creşteau ei 
vermii de mătasă şi biata mamă fu nevoită să-şi 
aşeze patul alături de odaia lor... Gândacii de 
mătasă poate aveau nevoe de ea, noaptea. 

Veni în sfârşit şi sfântul Itie, patronul gospo
darilor. Ce mai chef Ia fermă !... Curgea vinul ca 
apa. Apoi împuşcături, focuri şi lanterne colo
rate printre crengi de micoculieri... Trăiască 
sfântul Ilie şi farandola se juca ca foc. Frăţiorul 
lui Jan îşi arse bluza cea nouă... Jan chiar pă
rea mulţumit, ba vot să facă şi pe mamă sa să 
joace farandola ; biata femee plângea de bucurie. 

La miezul nopţii plecară să se calce. Oamenii 
aveau nevoe de odihnă... Jan nu Închise ochii 
de loc. Frate-său a povestit câ toată noaptea 
suspinase... Ah! U rodea adânc Ia suflet, bietal 
băiat... 

A doua zi, în revărsatul zorilor, mama auzi 
pe cineva străbătând odaia ei în fugă şi presim
ţind ceva strigă : 

*) Feradele , sunt nişte sărbători pastorale în Provanţa, 
ţinute mai ales în frumosul Arles. N. T. 

ungureşti. Până şi cele menite pentru informirei 
străinătăţii, cum este »Pester Lloyd c-, au lost 
nevoite să recunoască, să mărturisească această 
recunoaştere: »Intre pictorii noştri (?) bisericeşti 
Octavian Smigelschi a arătat cel mai mare rezul
tat. După părerea mea (scrie un profesor) el este 
singurul care se poate măsura cu Lotz<, care a 
murit de câţiva ani. 

De fapt este aşa. In sala întâi, Ia stânga, an 
fost expuse patru cartoane din ale Iul Lötz — 
au fost făcute pentru Basilica sf. Ştefan, — con
cepţii de-o adorabilă simplitate şi sinceritate, ţi
nute totuşi în stii mare, monumental. Ce a mai 
fost de văzut aici, erà sau prea sever, concepţie 
apuseană, sau nesincer (trăsură inerentă direcţiei 
baroce, care încă e cultivată în ţara noast ă). în
semnez şi colecţia de proiecte şi schiţe a lui 
Roskovits, pictorul rutenilor, — dar el nu mai 
este rutean. Cu cam prea multă bunăvoinţă îl 
numesc unii Piepolo al Ungurilor. In şalele ve
cine — laterale — au fost altare, tronuri, orgwie, 
o capelă, statui, odoare, apoi planuri arhitectonice, 
între cari şi planul catedralei noastre din Sbiiu, 
de Virgil Nagy. In a doua sală mare ceva bun, 
în direcţie simbolistă, de Kriesch. 

Tot în sala aceasta sunt cartoanele mai mărunte 
ale iui Smigelschi, proiectele pentru catedralele 
din Sibiiu şi Blaj. De aici se deschide o măreaţi 
perspectivă — care a fermecat pe toţi vizitatorii 
— spre uriaşa sală hemiciclică, unde Ia loc de 
frunte sunt aşezate, la o înălţime considerabili 
cartoanele delà Sibiiu. In fată e Hristos Panto
cratorul, iar de jur împrej jr cetele îngereşti, aran
jate ca pe cupola catedralei. In continuare se văd 
cunoscutele creaţii de valoare înaltă : profeţii hala 
şi Ieremis, apoi Hristos in tron. 

Urmează cea mai nouă operă a sa: Tripticul 
Naşterii Domnului. Este un carton proiectat pen
tru completarea decorului catedralei din Sibiiu. In 
tabloul acesta artistul îşi disvoaltă mai clar pro
gramul său, îşi arată felul parti .ular de a concepe 
şi executa arta bisericească în stil românesc, dar 
monumental. Insă notiţa aceasta nu vrea să fie o 
apreciere a dlui Smigelschi, ci numai o informaţie, 
asemenea căreia regretăm că n'a dat una la vre
mea sa, confratele nostru din Budapesta, — căci 
s'ar fi putut încălzi de succesul acesta cel puţin 

— Ta eşti J i n ? 
Jan na răspunse ; erà dejà tn capul scării. 
Mama speriată, se ridică In grabă: 
— Unde pleci J a n ? 
El se soie In pod ; mama după el : 
— Mamă dragă, ce faci? 
El închide uşa podului şi trage zăvorul. 
— Jan, pentru Dumnezeu, ce vrei să faci? 
Şi dibaind cu manile ei îmbătrânite şi tremu

rătoare, biata femee caută ivarul nşei. Fereastră 
podului se deschide, s'aude sgomotal uaai corp 
pe lespezile dia curte şi atâta tot... 

Ce-şi zisese bietul băiat ? „O iubesc prea malt 
şi trebue să mă dac..." Ah! inimi păcătoase ce 
suntem ! Prea e slab dispreţul ca să înăbuşe dra
gostea!... 

Ia dimineaţa aceea, oamenii diu sat se între
bară cine-o fi ţipând aşa de tare într'acolo ande 
ѳ casa lui jupan Estére... 

înaintea scării de piatră, udă de rouă şi stro
pită ca sânge, biata mamă, goală aproape, se 
bociă cu băiatul, mort în braţele ei. G. 

H A z . 
— Servitorul cătră doamna şi domnul căşii: 

Dl G. vă trimite părechea aceasta de pepeni. 
— Doamna căşii. O Doamne, ne trlmete pepeni, 

în timp de boală, în timp de coleră. 
— Domnul căşii cătră servitor : Ioane ! la pe

penii aceştia şi îi trimite soacrei mele. 
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dit de izbânda (?) dlui Marcus. Să mai reţinem 
on moment caracteristic, care poate să împrăştie 
ţi unele bănuieli, ce s'ar fi putut naşte, eventual 
In sufletele românilor. E întrebarea : a făcut bine 
pictorul nostru că a expus în tovărăşia unor 
străini admirabilele sale lucrări? Răspunsul n i l 
dau faptele, — şi putem zice liniştiţi că : da. Şi 
iati pentruce. Dl Smigelschi e român bun ceeace 
se ştie, şi e o puternică manifestaţie a sufletului 
românesc, ceeace iar se ştie, — şi încă una spe
cific românească. Dsa este in maturitatea activi
tăţii artistice, — prin urmare nu avem a ne teme 
că s'ar pierde sau s'ar corumpe. De altfel lucrul 
acesta ii ştiu foarte bine şi străinii. Căci cine a 
avut prilejul să tragă cu urechea la aprecierile 
recensenţilor artistici delà foi şi reviste, sau la 
alţi pricepători in ale artei, au putut auzi vorbin-
du-se de »sfinti valahi«, de «mentalitate româ
nească tipicăc şi altele. După culise, chiar şi cei
lalţi expunători discutau despre adevărul acesta. 

Noi îi suntem recunoscători dlui Smigelschi 
pentru cinstea care n e a făcut-o tuturor, şi-I feli
cităm pentru înălţimea artistică, cucerită prin 
muncă vrednică şi stăruitoare. C. P. 

Situaţia politică. 
Echoul reformei electorale. 

împotriva temerarulu i a tenta t plănuit de 
ministrul András sy se ridică r â n d pe r ând 
toate popoarele ţării. P e n t r u azi înregistrăm 
cn bucurie in t rarea în luptă a germanilor 
din Bănat, cari desfid at i tudinea de jalnică 
mărire a fraţilor lor saşi . Organul part idului 
naţional al germanilor de sud »Deutschun
garischer Volkefreond« ce apa re la Timi
şoara, adresează, la loc de frunte în n u m ă 
rul său de ieri, un că lduros apel că t re şvabii 
din Bănat. D ă m din acest articol remarca
bil, de care ne o c u p ă m şi în pr imul nos t ru , 
următorul pasaj : 

Este o şariatanie a ne face să credem că drep
tul plural e avantsjios pentru noi germanii, de
oarece tocmai contrarul este adevărat, ceeace se 
lămureşte prin o simplă operaţiune matematică. 
Până acuma, spre pildă, notarul, şeful de poştă, far
macistul, medicul, comersantul ş. a. din eatul vostru 
avea numai un vot, pe baza dreptului electoral 
plural însă acestea 5 persoane vor avea cel pu
ţin 12 voturi împreună, astfel că puterea lor în 
comnnă va creşte mai mult decât îndoit. Poate 
lasă să fie aceasta în interesul ţăranilor? 

Nu vă lăsaţi deci amăgiţi de proroci mincinoşi 
cari voiesc să vă ducă în rătăcire pentru a-şi 
fortifica situaţia lor proprie, ci pretindeţi cu toată 
energia înfăptuirea în lege a dreptului electoral 
pentru toţi şi secret, promis şi de regele, şi pro
mis cu atâta solemnitate şi de către deputaţii 
noetrii în sute de adunări : A bătut ora a 12-ea. 
Să organizăm în toate comunele şi oraşele noa
stre adunări de protestare contra votului plural 
si ва trimitem din toate adunările noastre M. 
Sale regelui telegrame, în cari să cerem delà 
graţiosul nostru monarh introducerea sufrajului 
aniversai secret. 

Dacă adunările aceste vor fi oprite de iperze-
loşii subprefect!, pe noi aceasta să nu ne împie
dice de a trimite telegramele noastre regelui. M. 
Sa, iubitul nostru domnitor, să afle din ele că 
adunările convocate de noi au fost oprite, că noi, 
in aceste adunări, nu discutăm nimic primejdios, 
ci am volt numai introducerea sufrajului univer
sal şi secret, dorit şi de regele. 

Momrhul nostru ne va ascultă, monarhul no
stru voieşte să ştie ce are germanul pe inimă, 
căci monaihul nostru e însuşi german şi-i va 

servi spre bucurie, că noi ii păstrăm credinţă ş 
că dorim să-i spunem : Uite iubitul nostru dom
nitor, asta şi asta o vrem noi, ajuiă-ne, căci tu 
eşti bun şi înţelept. 

Sus, voi şvabilor, nu mai e vreme de pierdut, 
soarele e deja in răscrucile cerului şi toate po
poarele s'au pus deja pe lucru, până când noi 
încă tot mai moţăim din ochii somnuroşi. Sus 
şvabilor, Ia luptă pentru votul universal şi secret. 

Kossuthişt i i 

o însemna tă par te , sun t îngrijaţi din pricina 
că pe baza proiectului Iui Andrássy mulţi 
dintre micii agricultori ungur i îşi vor pierde 
votul şi astfel p ropune rea secretarului de 
stat Mezőssy, de a se da vot pe lângă u n 
cenz minimal şi ţăranilor analfabeţi, are 
mulţ i sprijinitori. Se crede că ministrul An
drássy va adopta p ropunerea asta şi v a li
mita cenzul la 2 0 coroane. In contra plu
ralităţii se obiectează ap roape sporadic , căci 
kossuthişt i i ştiu prea bine că j igneşte nea
s e m ă n a t ma i mul t interesele naţionalităţilor 
decât pe cele ale ungurilor. 

Socla ldemocraţ l i 
sun t cei mai agili în a organiza lupta îm
potr iva temerarului atentat plănuit de An
drássy . Ei organizează neconteni t adunăr i 
de protes tare , astfel Jo ' , în ziua deschiderii 
deîegaţiunilor, vo r organiza în capitală două
zeci de a semenea adunăr i . 

Referitor la declaraţia contelui Andrássy, 
făcută dăunăzi în conferenţa partidului kos -
suthist , că a consultat şi părerea şefilor par
tidului socialdemocrat , ziarul >Népszava* 
scrie u r m ă t o a r e l e : 

E adevărat că Andrá3sy a vorbit, mai de malte-
ori chiar, cu şefii socialişti — cu vre-o câţi-va 
membrii din direcţiunea partidului, — e adevă
rat şi că tovarăşii noştrii au cerut atunci hotă
rît ca votarea să fie secreta, pe JâDgă toate astea 
mai e însă adevărat, că Andrássy a făcut urmă
toarele declaraţii şi încă mai de multe ori. 

— Eu sunt aderentul votării pe faţă. Dacă însă 
votarea secretă va fi pretiasă de cătră un grap 
mai respectabil, voi fi aplicat să înehein un com
promis, în seDzul cârâia votarea să fie secretă, 
dar numai în oraşe. 

Lupta în comitate. 
C o n g r e g a ţ i a c o m i t a t u l u i Să l i j . Marţi s'a 

ţinut — scrie »Gazeta de Duminecă* — aduna
rea gen. ord. de toamnă a comitatului Sălaj. La 
ordinea zilei au fost puncte de mare momentuo-
sitate pentru desvoitarea economică şi comercială 
a părţilor dinspre răsărit a comitatului, unde !o-
cuesc în număr compact românii. S'a decis adecă 
asupra edificării liniei ferate Şimleu Fechetău şi 
— de astădată — fiind treaba bine pusă la cale 
am învins. 

Nu putem însă să nu ne exprimăm mâhnirea 
văzând neinteresul bătător ia ochi ce l'au arătat, 
faţă de această cauză, d-nii membri români de 
pe Eriu şi de sub Codru. D n acestea cercuri 
adecă n'a participat la adunare nici un singur 
reprezentant, deşi au fost rugaţi în epistolă se
parată ca să vină cu toţii şi să ajute, cu votul 
lor, a duce ia izbândă — odată într'o sută de 
ani — o cauză care ne întinde şi noauă ceva 
dobândă. 

Nu înţelegem aceasta nepăsare manifestată »în 
corpore«, faţă de o cauză atât de importantă. 
Ori este disciplină Intre noi, ca români şi mem
brii ai cengregaţiunei, ori nu este! Dacă este, 
atunci să-o respectăm cu toţii, căci numai in fe 
Iul acesta ne putem validité cât de cât. Dacă nu 
este atunci să-o ştim şi aceia, ca să putem fi 
orientaţi la vreme de nevoie. Cine nu voieşte 
ori este împiedecat a folosi cauzei comune, aceia 
ar face mai bine să nu primească mandat de re

prezentant în congregaţiunea comitatului, ci să 
lase loc aceluia, care voieşte şi poate să şi îm
plinească chemarea aşa precum pretind interesele 
poporului, care l'a trimis în casa comitatului. 

Bin Momânia. 
Dl Rosett i -Solescu, ministrul ţărei Ia Pe

tersburg, a sosit în capitală, în intares de ser
viciu. 

Reorganizarea şl democrat izarea corpu
lui d ip lomat ic . Dl Dim. Sturdza, preşedinte al 
consiliului şi ministru al afacerilor străine, pro
iectează o reorganizare a corpului nostru diplo
matic pe baze mai democratice. 

Aceasta în vederea retregerei la penzie pe ziua 
de 1 Aprilie viitor a mai multor membri din a-
cest corp şi a unei serii, de noui posturi cari vor 
fi create. 

Intre altele, se vor înfiinţa câte o legaţiune la 
Washington şi Madrid şi câte un consulat gene
ral la Berna şi Teheran. 

Prin noua reorganizare se va face mai accesi
bilă cariera diplomatică şi pentru oameni de me
rit dar fără avere, sporindn-se lefurile corpului 
nostru diplomatic şi consular. 

Noua reformă va contribui astfel foarte mult 
la desvoitarea relation! lor noastre diplomatice şi 
economice cu străinătatea. 

Măsuri c o n t r a hoterei . La laboratorul d l u i 
Dr. I. Cantacuzino între altele seruri, s'a pregătit 
şi un cal ca să poată da ser, antiholeric, la fel 
cu ai lui Mecinicof, Roux şi Salimbeni şi cu cei 
delà institutni de seroterapie din Viena. 

Un cal poate da 600 de doze, deci e o câtime 
îndestulătoare spre a îutimpina cele dintâiu ca
zuri ce s'ar ivi. 

De altfel măsurile luate sunt aşa de energice 
şi de conforme ştiinţei, încât este cu totul peste 
putinţă eă avem epidemie, chiar dacă ar veni 
vre-un ins din Rusia şi ar isbucni la el ho
lera aci. 

Delà 1821 holera nu ne-a mai venit din Ru
sia, ci din Turcia sau ea ultima, din Franţa. 

De altfel holera merge scăzând şi tncurând va 
înceta şi în Rusia, căci soseşte iarna. 

Din străinătate. 
Conf l ic tu l t u r c o b u l g a r . Londra. Ziarul 

»Daily Telegrapht zice că în cazul câ d Bulga
ria va mai insista asupra pretenţiei sale că voinţa 
naţiunei este superioară tuturor obligaţiunilor ce
rute de către tratate, de cea mai elementară justi
ţie, de bunul simt, va fi datoria tuturor Puterilor 
şi mai cu seamă a Angliei ca să informeze ca
binetul din Sofia într'un mod clar şi energic 
care nu va putea fi dispreţuit. Bulgaria, mai zice 
ziarul, a sfidat Europa; deci toate Puterile sem
natare ale tratatului delà Berlin fără nici o ex
cepţie au notificat Bulgariei desaprobarea lor pen
tru ocuparea căii ferate orientale. 

Fără îndoială că călătoria principelui Ferdinand 
al Bulgariei la Budapesta a dat naştere la câteva 
bănueli, dar această viziită eră h târâtă cu mult 
mai înainte, şi ar fi o insultă pentru împăratul 
Austriei de a se închipui că el ar aproba o ast
fel de violenţă aşa de puţin onorabilă. De ase
menea este imposibil ca miniştri împăratului să 
fi fost favorizat manoperele Bulgariei. 

Viena Contrar ştirii,r după care guvernul bul
gar ar fi declarat reprezentantului german Ia So
ia că ministrul bulgar pentru lucrările publice 

negociază la Viena cu compania căilor ferate, 
orientale in pr vinţa cumpărare! acestei căi ferate 
numita companie declară că nici o negociaţiune 
n'a avut Ioc între ea şi guvernul bulgar. 

Consiliul de miniştri bulgari a discutat asupra 
chestiunei căii ferate orientale şi s'a redactat un 
memorand foarte lung, în care se face istoricul 
uării în posesie a acestui drum de fier de către 

guvernul bulgar, căutând se explice hotărârea 
cabinetului din Sofia prin raţiunea de stat. 

După acest memoriu guvernul bulgar ar fi ho-
ărît să nu restitue în nici un caz această cale 
erată. Ministru de finanţe ar fi însărcinat să 

neg cieze rescumpărarea. 
Acest memoriu va fi trimes astăzi tuturor re-

arezentanţilor Puterilor semnatare ale tratatului 
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delà Berlin, şi ar fi in acelaş timp un răspuns 
protestărilor guvernelor turc, austro-ungar german 
şi englez. 

Paris. Agen(ia Havas anunţă că Franţa a pro
testat Ia Sofa In contra ocupării căilor ferate 
orientale de către Bulgaria. 

Le » Temps* zice: »Ouvernul cel nou turcesc 
nu e aşa de împăciuitor cât cel vechiu. Naţiona
lismul Turcilor tineri nu e mai pe jos de al Bul
garii; r şi are de partea sa şi dreptul internaţio
nal. Opinia publică susţine de-o parte şi de alta 
guvernele, împingându-le la extreme. Prinţul Fer
dinand are nevoie de mare înţelepciune, iar gu
vernul turcesc de moderaţie multă ca să împiedece 
incidentul Gheşow d e a pricinui un conflict mai 
grav«. 

»Daily Telegraph« află din Constantinopol că 
Poarta n'ar considera proclamarea independenţei 
Bulgariei ca un caz de războiu, însă răsboiu! ar 
fi neevitabil când Bulgaria ar încălca fruntariile 
turceşti. Armata turcească e gaia să între în luptă, 
Despre cea bulgară nu se poate zice tot aşa 
lipsindu-i mai cu seamă ofiţerii. 

Chestia Marocului. După ziarul »Petit Pa
risien« noua notă franco-spaniolă nu va mai cere 
lui Mulei Hafid o dezavuare oficială şi formală a 
războiului sfânt, dar va propune o manifestare 
de aceeaşi valoare spre a asigura europenii în 
contra fanatismului marocanilor ; nu se va mai 
menţiona indemnizarea pentru campania în re
giunea Sauia. 

Un prieten al neamului nostru. 
Dl Dr. I. Urban Iarnik, profesor la uni

versitatea boemă din Praga, distinsul filo-
roraân, a adresat revistei » Luceafărul* şi
rele dela vale: 

„Prea stimaţilor domni ! Mare şi placată mi-a 
fost surprinderea, când am primit numărul „Lu
ceafărului", în care unul dintre colaboratorii va
loroasei reviste a dat la lumină câteva rânduri 
simpatice despre neînsemnata mea persoană. Nu
mărul acesta mi-a sosit tocmai atunci, când a-
runcam o privire asupra vieţii mele, puind pe 
hârtie nişte aduceri aminte din cele ce mi s'au 
întâmplat din momentul, când m'am trezit în va
lea asta de lacrămi până în ziua de astăzi. 

Intre aceste aduceri aminte locul de căpetenie 
ocupă aceşti ani fericiţi, când tn 1876 şi 1879 
mi-a fost dat să petrec în mij ocnl românilor din 
Transilvania şi din Ţara Românească. Şi cum 
n u ? căci pretutindenea unde am venit în vre
mea aceea, am fost primit nu ca un străin, ci ca 
un frate adevărat. 

Dacă fac socoteală, cam am răsplătit atâta dra
goste, trebue mărturisit, că nu prea sunt mulţu
mit, căci am făcut prea puţin. Să-mi fie îngăduit 
sâ spun câteva cuvinte prin cari să explic, cam 
de am făcut atât de puţin, pentru o limbă, care 
îmi căzuse tronc pe inimă dela întâiul moment, 
în care am auzit-o pentra cea dintâi dată în ca
pitala Franciéi în anal 1875, va să zică ca 33 
ani mai nainte. 

Cauza cea mai de frunte a fost aceea, că na-mi 
fusese dat ca în anal 1875 după întoarcerea mea 
din Paris să fi fost numit doeente (Privat docent) 
de limbile romanice la universitatea cea nouă 
fundată la Cernăuţi. Âm de gând, ca să descriu 
episodul acesta atât de însemnat pentru viaţa 
mea într'un articol în limba cehă, şi cine ştie poate că 
articolul acesta am să-1 traduc şi în limba ro
mână, tot aşa, cam am făcut într'o zi cu articolaşul 
din 1895, cam m'am das la stadii. 

M'aflam atonei în vârsta cea mai frumoasă, eram 
plin de zel pentra limba română, la Cernăuţi şi 
In împrejurimea oraşului aş fi avut prilej să cu
leg la cântece, basme, zicătari, cu un cuvânt la 
productele muzei poporane române de tot fe
lul, încât rodurile mancei mele pentra recunoa
şterea limbei române ar fi fost până în mo

mentul de faţă ca mult mai îmbelşugate decât 
sont. 

Odată fiind chemat la Praga pentra limbile ro
manice am văzut cumcă obiectul mea de căpe
tenie trebue să devie limba franţazească. Şi cam 
să fie altfel ? Partea cea mai mare a ascultători
lor mei erau acei, cari aveau de gând sâ se facă 
profesori de limba franţuzească la scoale medii 
şi aşa trebuia neapărat să-mi calc pe inimă şi 
să las stadial limbei române, pentra care-mi 
simţeam atâta tragere de inimă, dacă nu ca to
tul, cel puţin pe o vreme mai priincioasă. 

Vremea aceasta a şi sosit, căci de acum în
coace am de gând ca la Universitate, până când 
voia sta acolo, să mă îndeletnicesc numai şi nu
mai cu graiul cel dulce şi armonios al urmaşilor 
lui Traian de pe malurile Danărei. Numai ca 
condiţiunea aceasta m'am lăsat înduplecat să 
mai stau câtva vreme la Universitate, pe care 
avusei de gând s'o părăsesc împlininda mi cei 
60 ani ai vieţei şi mai malt de 30 ani de muncă 
în slujba statului. 

Mai târzia, văzui trebuinţa sä mai fac încă o 
călătorie la Paris şi să public ceva despre limba 
franţuzească tn limba mea strămoşească şi aşa 
cu 10 ani mai înainte am dat la lumină o le
gendă despre sfta Ecaterină în vechia limbă fran
ţazească. 

In anii cei din urmă, afară de câteva recen-
siuni privitoare la limba română şi albaneză, na 
prea am produs mult şi iată cauza. 

Am ieşit din părinţi săraci, tatăl mea fiind an 
ţâsător, care trăia din manca mâinilor sale. E 
deci lucru firesc, că mi-am păstrat în inimă-mi 
o aducere aminte de momentul acesta şi că bu
curos mi-am jertfit o parte de viaţă pentra aju
torarea studenţimei sărace cehe. 

Aşa am fo3t 12 ani preşedintele societăţii de 
ajutorare pentra studenţii cei săraci la facultatea 
de filozofie din Praga, am lucrat 8 ani la Mensa 
academică cehă, la 1904 am aranjat o mare fe
stivitate studentească la Praga, din care a ieşit 
două societăţi : una „Uniunea centrală a studen
ţilor ceho-slavi din Praga" şi a dona „Reuniu
nea centrală a societăţilor de înframseţare pentra 
Boemia, Moravia şi Silezia", al cărei preşedinte 
de atonei încoace sunt. Tot aşa am fondat o 
societate de înframseţare cu 26 ani mai înainte 
în locul meu de naştere Rottenstein i. B., unde 
dela întâiul moment până azi tot ţin postal de 
preşedinte şi last not least în 1903 am fandat un 
fel de bursă de lucra pentru studenţi săraci, cari 
doresc să capete vre-o ocupaţie dând lecţiani 
private, lucrând în birouri, fabrici ş. a. 

Toate aceste mi-au luat prea malta vreme şi 
aşa se explică, corn de lucrările mele na cores
pund de loc simpatiei şi dragostei ce o am avat 
şi ce o am până în ziua de azi şi ce o voi avea 
până la suflarea mea cea din armă pentra limba 
română şi poporal care o vorbeşte. 

Văd, însă, că m'am lăsat das de peana cea 
iute curgătoare şi Vă rog să mă iertaţi, primind 
asigurarea stimei mele deosebite ca care semnez 
al D-voastre: Dr. Ioan Urban Iarnik". 

N O U T Ă Ţ I . 
A R A D , 3 Octomvrie a 1008. 

— Ştiri personale. P. S. S. episcopul 
Ioan I. Pap, însoţit de dl Dr. G. Ciuhandu, 
referent consistorial, a plecat la Caransebeş, 
unde mâine, în 4 Octomvrie, va prezida a-
legerea de episcop. 

— Sănătatea M. Sale Regelui Carol. 
»La Patrie « din Bucureşti anunţă următoa
rele: Sănătatea M. Sale Regelui urmează 
de a fi bună. La castelul Peleş s'au luat 
măsuri pentru ca MM. LL, Regele şi Re
gina să se întoarcă Ia Bucureşti cătră sfâr
şitul lunei. (Septemvrie st. v.). 

— Dl Aurel C. Domşa, redactorul foii >U-
nirea« dela Blaj, scapă azi in 3 0 : t . n. din tem
niţa dela Cluj, unde şi-a făcut osânda pentru un 
articol publicat în numita foaie. 

— E x a m e n d e maturitate. La examenul su-
pletor de maturitate, ţinut Sâmbătă la gimnaziul 
român din Braşov, dintre 12 candidaţi 7 au fost 
declaraţi maturi, trei au fost avizaţi să facă exa
men de corigentă în Decemvrie, iar 2 au fost 
relegaţi pe un an întreg. 

— Un a d ă p o s t pe Ceahlău. D. V. G. Mor-
ţun, ministrul lucrărilor publice, se află în in
specţia şoselelor din judeţul Neamţu. D-sa se va 
arca pe mantele Ceahlău până la local onde i 
fost construită cabana care s'a dărâmat. Se ştie 
că dl ministru de lucrări publice a promis ci n 
da tot concursul său societăţei turiştilor din laşi 
pentra reconstruirea acelei cabane. 

— Hymen. Sidi Tineu şi Dr. Cornel Rara, 
advocat în Gherla logodiţi, Ghirolt-Ţiaga, 20 Sep
temvrie 1908. 

— Joi, în 1 Oct. şi-a ţinut dl Teodor Stoian 
din Pâncota cu dşoara Rozália Moţ din Arad 
logodna. 

Sincerile noastre felicitări! 

— N o u arhldiacon în Carel-mare, a fost 
numit dl Romul Marchiş, fost preot în Tămâia. 
Noul arhidiacon a fost Introdus în parohie de 
către antecesorol său Rev. d. Cor. Ardelean, care 
merge ca protopop al Beiuşalui. 

La mulţi ani ca fericire! 

— Dl Dr. Demetr lu Horváth, directorul 
liceului din Turnu-Severin, а fost distins cu me
dalia »Räsplata muncii«. Dl Horváth a fost pro-
fesor şi la seminarul nostru din Arad. Ii trimitem 
cu acest prilej călduroasele noastre felicitări. 

— Părechea regală spaniolă la Bu
dapesta. In decursul zilei de ieri suveranii 
spanioli au făcut mai multe vizite. Ena, 
frumoasa regină, a făcut vizită familiei ar-
chiducelui Iosif. Regele Alfonzo a luat parte 
la dejunul dat în onoarea lui de către ofi
ţerii regimentului său. Regele Alfonzo a 
ţinut un toast, numindu-i pe ofiţeri fraţii 
săi de arme. După amiazi a cercetat mu
zeul artelor frumoase. Seara a fost prânz 
de gală la curte rostindu-se obişnuitele 
toaste de mutuală simpatie. Regele Alfonso 
a numit pe monarhul nostru comandant 
suprem de onoare al armatei spaniole, iar 
monarhul no?tru l a numit pe suveranul 
Spaniei general de cavalerie. 

— Demonstraţ lunl în Zagrab. Ieri s'au 
adunat în Zagrab 300 de socialişti, ca să meargă 
Ia locuinţa vicebaoului Crncovici, cu gândul să 
demonstreze împotriva confiscării ziarului lor de 
partid. 

La somările poliţiei de a s e împrăştia de pe 
piaţa Ieilasici, demonstranţii au răspuns cu pietrli 
şi au năvălit asupra poliţiştilor cu bastoanele. 
Poliţia a făcut uz de arme, rănind pe mai mulţi 
înşi. 

— Fapte frumoase . Vesa Marcu, un ţăran 
din Ferendia, — citim în »Progresul« — om har
nic şi de omenie, prin slrguinţa sa neasămuită, 
din om sărac a ajuns un om cu cuprinsuri bune. 
Starea lui materială, ca rezultat al muncei şi al 
cruţării, e admirată în întreaga Împrejurime. Şi 
ca dovadă a înţelepciunii şi nobilului său avânt 
sufletesc, merită să arătăm lumii următoarele lui 
fapte creştineşti : 

A dăruit 20 jughere de pământ, în valoare de 
12O0O coroane pe seama bisericii din Ferendia, 
»Fundatiunea Vesa şi Eva Marcu«, din care se 
va ajutora şcoala confesională, Iar în cimitir a 
zidit o bisericuţă frumoasă, provăzută cu toate 
utensiile, care ii servă fundatorului şi de criptă 

Cel dintâi atelier de pietre momuncntalt araajat ca patere electrici. 

Gerstenbrein Tamás esT-saf^f* 
FaMujIa priflll i i мгмгі, (mit, sqilt, ІІІГЙІГ ils., din pietre de mor
mânt «Ägazina M ailâ In Koloacîvfir, P e r e n » JomeS-ni I i . 
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piară. A testat prin notarul public regesc 9 
•bnţe de pământ, din cari se vor ajutora la bă-
Uneţe sătenii neputincioşi. A crescut şi însurat 
unep t al soţiei sale şi a măritat şi o nepoată. 
iodu le zestre frumoasă In bani şi fiecăruia câte 
30 de lanţe de pământ. 
In fine, un lucru nemaipomenit, care II înalţă 

fasupra chiar şi a multor cărturari d'ai noştri : 
jjviţatorului loachim Miloia, căruia i-a fost naş, 
iidâruit 15 acţii dela »Moritzfelder Sparcassa«, iar 
«lor patru copii ai învăţătorului, pe cari el i a 
botezat, le-a dăruit fiecăruia câte 2000 co oane în 
total 8000 coroane şi 10 acţii dela >Luceafărul* 
Ai Verşeţ. Câtă bucurie şi mulţumire sufletească 
pt bietul învăţător, care a fost răsplătit din bel
şug, pentru credinţa cu care, ca fin, i-a servit în 
lată viaţa de sfetnic. 
Bunătatea acestui român, cu inimă de aur, e 

aproape fără păreche î i viaţa poporului nostru. 

Catastrofa din portul de la Smyrna. In 
urma unei ciocniri navale din portul Smyrna sau 
înecat in mare peste 150 de pasageri, matrozi şi 
ăpi După cum se anunţă din Smyrna până 
jcuma au fost scoase din valuri 45 de cadavre. 

De arece catastrofa a fist pricinui ă de ne-
jrija pecabilă a societăţii de navigaţiune, popu-
apa revoltată a aprins podul portului. Incendiul 
istârnit mare panică, comersanţii şi-au îachis 
prăvăliile. Poliţa şi miliţia n'a întrevenit. 

- Demonstraţlune în teatrul din Graz. 
in teatrul oraşului din Graz la premierul opere
le! »Die Niebelungen« studenţii nemţi au de
monstrat sgomotos. Ei au dat semnalul, că de
oarece in opereta aceasta se batjocoreşte legenda 
cea mai iubită de germani, să se împedice pre
darea cu orice preţ. Apelul studenţimei a avutefect, 
dd in seara predării sala teatrului erà tixită de pu
dic şi de studenţi. S:enele prime ale piesei au 
tes neconturbate, dar când Siegfrid a intrat 
pe scenă cu monoclu, stârnind râsete sgomotoase 
In public s'a început demonstraţiunea. Pe galerii 
şi in partere se auziau ţivlituri şi fluierături asur
zitoare, studenţimea făcea sgamot şi trimbiţa, 
işa.căla stăruinţa poliţiei s'a slobozit cortina. 
Căpitanul oraşului, care eră şi el de faţă, a dispus 
dtpärtarea publicului de pe galere şi din parter, 
iar după aceea s'a continuat predarea piesei în 
linişte. Directorul teat-ului a declarat, că dacă ar 
t ştiut de intenţiunea studenţilor, nu ar fi pre
dat piesa aceasta. 

- Contele Zeppel in despre catastrofa 
aeroplanului său. Іѳгі contele Zeppelin a ţi
nut tn sala muzeului din München o prelegere 
mai mare, explicând ascensiunea nenorocoasă 
delà Echterdingea. El e de părere, că nenoroci
rea a fost cauzată de un vifor mare care ridicat 
aeroplanul în aer. Recunoaşte însă, că drumul 
acesta a fost nesocotit, dar 11 lega promisiunea 
Ш statului. 

- Evanghelia Iul Tolstoi . Oribble, Într'un 
articol publicat în Fortnighty Review, asupra lui 
Tolstoi şi a Tolstoianilor, nu se arată de Ioc fa
vorabil evangheliei profetului dela Iasnaia-Poiana 
pe care o consideră contradictorie. 

>Religiunea tolstoiană, zice Oribble, e absurdă: 
< o continuă luptă între instinct şl raţiune. 

)E de nepriceput cum această religiune afirmă 
•divinitatea Iul Isus când ea admite că Hristoa a 
spus uneori luci uri inspirate de Dumnezeu iar 
ilteori nu. Nu se poate crede că într'o zi Isus 
vorbeşte cu autoritate, iar alteori nu. Ori, acea
sta reiese din toate premisele tolstoiane. Contra-
dicţiunile sriitorului rus sunt nesfârşite. In > Religia 
mea«, Tolstoi admite că fie-care om trebue să se 
insoare.şi declară căsătoria indisolubilă. In >Rela 
|unea între simţuri « admite de asemenea necesi

tatea căsătoriei, pentru ;că rasa sä nu se 
stingă. 

>Dar iată că in Sonata Kreutzer stingerea ra
sei e considerată ca un bine, iar Vârsta nouă — 
care a fost tipărită in 1897 şi retipărită în 1901 
— spune lămurit >că căsătoria e o instituţie ne-
creştinească*. 

Edmond Gosse in Contemporary încearcă să 
definească evanghelia lui Tolstoi care a scris pa
gini eterne dar a cărui operă luată în întregimea 
ei are multe părţi peritoarec. 

Stud area profundă a sufletului omenesc, spune 
Gosse, >a împins inima lui Tolstoi spre caritate 
şi spre bunăvoinţă, dar nu spre răbdare, indul
genţă şl pre duioşie. Un roman ca Sonata Kreu
tzer ar fi putut fi scris de un sever călugăr 
într'o celulă a Tehaidei şi stran a tendinţă ce are 
Tolstoi de a calomnia unele feluri de viaţă a 
atins valoa ea operei sale de imaginaţie*. 

>Unii au spus că Tolstoi are spiritul unui far
macist englez în corpul unui Budist indian. A-
ceasta formulă in i pare crudă şi incomplectă, 
dar imi dă totuşi măsura puterei şi slăbiciunei 
acestui extraordinar spirit*. 

— Mersul holere i . Dapă ştirea publicată de 
către un ziar din Ruşciuk, două cazuri de holeră 
ar fi fost constatate în acest oraş, dintre cari 
unul mortal. Cei doi bolnavi ar S fost aduşi Ia 
Ruşciuk de uu vapor rusesc de pe Dunăre. 

— Ia ultimele 24 ore şi până la amiază s'an 
produs In Petersburg 223 cazuri noi dintre care 
93 decese. Sunt acuma 1836 bolnavi de holeră. 

— Mortului din Praga făcândn-i-se cercetare 
bacteriologica, s'a dovedit că n'a avut holeră. 

O scrisoare din Petersburg dă amănunte în-
tr'adevăr îngrozitoare asupra panicei ce produce 
holera acolo. Sunt unii cari s'au sinucis, iar alţii 
au înebunit de groază. Ca ocazia unei nunţi de 
acum trei zile, în mijlocul veseliei generale mi
rele şi doi nuntaşi au murit. Toate şcolile sunt 
închise. In biserici s'a interzis ofioiarea slujbei 
religioase, dar poporul pătrunde cu forţa In lo
caşurile sfinte pentru a se ruga lui D-zeu şi a 
implora îndurare. N amărui trăsurilor pentru tran
sportarea bolnavilor şi morţilor Sind insuficient, 
primăria a organizat un serviciu special pentru 
holerici. Prin cartierele sărace circulă trăsuri 
distribuind poporului ceai, zahăr şi apă fiartă. 

— C h l u r a s a t a l francez >Iena<, care se ştie 
că a făcut explozie anul trecut a fost reparat 
atât cât este necesar să poată pluti El va fi în
trebuinţat cu ţinta celor laite vase de răsboi fran
ceze. 

— Lupta pentru prese denţla State lor-
Unite promite a fi cât se poate de caldă. 

Cititorii noştri îşi amintesc că acum câteva 
săptămâni Roosevelt luând apărarea pe faţă a lui 
Taft acuză in scris pe Bryan candidatul demo
crat. De data asta Bryan răspunde tot în scris 
în mod foarle violent spulberând toate acuzaţiile 
lui Rooseve t în aşa fel, încât o mulţime de 
membrii marcanţi ai partidului republican au pă
răsit pe Roosevelt şi deci şi pe Taft, n 'au trecut 
de partea lui Bryan. 

— Un mareşal ras delapidator . In cercul 
Nicolaievsk, vestea că mareşalul naţional a dela
pidat fondul săracilor de 70.000 de ruble a pro
dus o iritaţie indescriptibilă. Guvernatorul a dis
pus a se face anchetă. Defraudantul mareşal e 
nepotul prezidentului Dumei. 

— Ltaccheni nn vaifl gra ţ ia t Consiliul can
tonului Genf a respins rugarea de graţlare a lui 
Luccheni, ucigaşul reginei Elisabeta. 

— Academia d e şti inţă din Berlin va 
primi tn curând o donaţiune însemnată. Milio
narul Samson, care a murit nu de mult i a lăsat 
treizeci de milioane. 

Samson fusese mai înainte bancher la Berlin 
şi manifestase un viu interes pentru Academie. 
Mai târziu el se mută la Bruxelles, unde muri 
fără copii şi fără moştenitori. Câţiva ani Înainte 
de moarte el făcuse un testament în favoarea 
Academiei. 

— Pavi l ionul austro ungar. Pavilionul ma
rinei de răsboi austro-ungare va fi pavilionul 
comercial de până acum. Pentru vasele de co
merţ se va hotărî altul. Cel de răsboi va fi pe-o 
faţă roş-alb-roş cu armele austriaco, pe cealaltă, 
roş-alb-verde cu armele ungariei şi cu coroana 
apostolică. 

— Congresu l d e drept internaţ ional . 
Alaltăieri s'a deschis la [Firenze congresul de 
drept internaţional. Discuţiunea a început în pri
vinţa situaţiunei juridică a străinilor intraţi in 
serviciul beligeranţilor. Congresul a aprobat re
zoluţia declarând că condiţia juridică a străinilor 
civili sau militari neaparţinând prin naţionalitatea 
lor la nici unul dintre statele beligerante, şi si
liţi să facă serviciul militar la unul dintre beli
geranţi trebue să fie considerată ca identică cu 
condiţiunea naţionalilor ai statului cu care au 
fost incorporaţi. 

Congresul a început apoi discuţia asupra re
gulamentului internaţional, pentru întrebuinţarea 
minelor sub-marine şi a torpilelor. 

— Spioni ruşi în Ungaria. Concipistul po -
liţial dela graniţă, Berzeviczy Jenő a arestat lângă 
Dubova doi tipografi ruşi bănuiţi de spionaj. Ei 
au fotografat şi au desemnat drumul strategic 
Cracovia—Nagyszombat şi podurile. 

— O n o u ă dramă a Ini Hauptmann. 
Gerard Hauptmann lucrează actualmente la o nouă 
operă dramatică : Griselda, şi speră că în curând 
ea va fi reprezentată pe scena teatrului Lessing 
din Berlin. 

Cu ultima sa lucrare marele dramaturg german 
a abordat drama istorică; cu noua sa dramă el 
vrea să ducă pe scenă un subiect de legendă. 

încântătoarea figură a Griseldei a inspirat pa
gini pline de o admirabilă poezie multor poeţi 
şi nuvelişti italieni, germani şi francezi. Legenda 
ei a mai servit ca subiect de dramă lui Hans 
Sachs şi" în ultimul timp lui Frederic Gal m. 

Iată această legendă: Griselda eră fata unui 
biet locuitor al Piemontului. Margravul di Saluzzo 
se amorezează de dânsa şi o ia de soţie. Gelos 
din fire el voeşte să pue la încercare credinţa şi 
dragostea soţiei sale; pentru acest scop margra
vul li ascunde copiii şi îi spune că au murit; 
apoi ii impune să se întoarcă în coliba tatălui 
său, declarându-i că nu mai voieşte să mai tră
iască cu dânsa şi că e gata să se însoare cu o 
femee. Griselda se supune fără şovăire. 

Ea iubeşte şi ştie să se sacrifice 1 Margravul, 
mişcat de această dovadă de iubire îi redă copiii 
— pe cari ea îi credea morţi — şi trăieşte mai 
departe cu dânsa o viaţă plină de dragoste şi 
de fericire. 

— Dela Academia franceză. In şedinţa de 
Joia trecută, prezidată de dl Jules Claretie, di
rector, asistat de dl Henri Barboux, cancelar, şi 
de dl Thaureau-Dangin secretar perpetuu, Aca
demia franceză a procedat — conform regula
mentului — la relnoirea trimestrială a birou
lui său. 

Dl Albert Vandal a fost ales director pentru 
trimestrul al IV-lea 1908 ; tot în timpul acestei 
perioade funcţiunile de cancelar vor fi îndepli
nite de dl Gabriel Hanotaux. 

In şedinţele precedente Academia a a les : 
Ca membrii, tn comisiunea Dicţionarului pe 

domnii; Thureau- Dangin şi Paul Bourg et, Înlo
cuind pe d n i i : Boissier şi F. Сорреѳ, decedaţi; 
iar ca raportor al acestei eomisiuni pe dl Henry 
Houssaye. 

Ca membrii ta comisiunea administrativă a 
Academiei, de d-nii: Lamy şi Hanotaux, înlo-

DsLcä târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
========= să amintiţi unde aţi cetit aceste anunţuri. = 
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Iod pe d-nii Boisier şi Halevy decedaţi. Aceşti 
doi membrii fac de asemenea parte şi din comi-
siunea administrativă centrala a institutului. 

— Serbări In o n o a r e a Iul Shakespeare . 
Oraşul Stratford pe Avon, unde s'a născut şi a 
murit Shakespeare, organizează pentru luna Ia
nuarie mari serbări comemorative in amintirea 
celui mai mare geniu dramatic al lumei Întregi. 

Aceste serbări vor dura 8 zile şi comitetul or
ganizator s'a şi adresat muzeelor şi bibliografilor, 
rugftndu-i să le răspundă dacă au tn posesiunea 
lor manuscrise originale de ale lui Shakespeare 
sau ediţiuni publicate din timpul vieţei lui. 

Aceste manuscrise sau lucrări vor fi cu atât 
mai interesante de consultat, cu cât s'a desco
perit că numele celebrului dramaturg se găseşte 
până acum iscălit In 32 de feluri. 

X Leac sigur împotriva boalei de porci, pre
ţul unui pachet de încercare 36 de fii. 

Fără căldură se poate face tn ttmp de5 minute 
r cmnlce l mai bun materia pentru 1 1. 32 de fii. 
pentru vin litrv de cognac 40 de fii., un litru 
de ra:hiu 20 de fii. La fiecare flacon se alătură 
şi modul de întrebuinţare. 

Cremă de lapte de ghiocel astăzi cel mai bun 
leac pentru curăţitul pielii şi a tenului, curăţă 
faţa de pistriu în t m p de trei zile şi o face 
albă şi catifelată. 

Vopseaua de păr Neril. După o întrebuinţare 
împrumută părului cea mai frumoasă culoare 
originală, bălaie, brunetă sau neagră. 

Dulapuri pentru farmacii de casă, articole de 
agricultură în preţurile cele mai ieftine. 

Toate de vânzare la Fekete Mihály, dro
gherie, Târgu-Murăşului (Marosvásárhely, Szé
chényi-tér). 

Ееоііотіѳ* 
Ne întrece toată lumea. 

Până când la noi românii, în mijlocul zvârco
lirilor ce le fac 5—6 oameni pentru tovărăşii, pe 
i'âţi întâlneşti toţi se găsesc însufleţiţi pentru 
ideia cooperaţiei (întovărăşirei) — dar la lucru 
faptic nime nu să aşterne, la alte neamuri por
nirile bune să traduc în fapte. Iată ce găsim în 
un raport al direcţiunii „Tovărăşiei agricultorilor 
din comuna Brogyán" din comitatul Barş. 

„înainte cu 15 ani am început tovărăşia cn 
quote de câte 20 fileri şi azi am ajnns sâ avem 
luată în srândă o moşie de 1000 jogftre. Trimi
tem în München (Germania) an de an câte 20— 
30 vagoane de orz pentru bere ; măcinăm pentru 
făină 10 vagoane de grâu; avem o tovărăşie de 
credit, cu circulaţie de aproape un jumătate mi
lion şi cu capital de 100 mii coroane; avem to
vărăşie de consum cu circulaţie de 30 000 cor.; 
avem cerc agricol, reuninne de cântări, reuniune 
de citire, şcoală de pomi, dacă Dumnezeu ne 
ajută, în curând o să na a ic tu im o tovărăşie 
pentru fabrică de zahăr". 

Aşa glăsueşte însufleţitul raport al conducăto
rilor tovărăşiei agricultorilor din Brogyáa, în sâ
nul şi sub ocrotirea căreia s'au alcătuit toate 
celelalte tovărăşii, ce le au în comună. 

Şi poate că d-voastră credeţi că comuna Bro
gyán e o comună mare, puternică şi e locuită 
de fraţi ungari, pe care i-a ajutat şi statal şi 
partidele şi slujbaşii de pe acolo? 

Nici vorbă ! Comuna Brogyán e locuită de fraţi 
slovaci şi abia are 808 locuitori, între cari nu
mai 345 sunt oameni de lucru, iar 463 sunt co
pii, bătrâni şi femei neputincioase. 

Ocupaţia de căpetenie a slovacilor din Brogyán 
e agricultura (piugăria), ca şi pe la noi. Au în 
sat apoi şi 52 meseriaşi, 2 negustori şi 64 zileri. 

Intre toţi însă sunt numai 103 gazde de aine, 
(proprietari independenţi) ceilalţi sunt sau mici 
meşteşugari sau servitori, ajutători şi zileri. Peste 
100 jogăre n'are nici un singur locuitor din 
comună. 

Precum vedem, comuna slovăcească Brogyán 
e o comună mică, cn oameni cu stare modeată, 
mijlocie, — în mare parte de ceice să nutresc 
după coarnele plugului. 

Şi cu toate acestea au In sat atâta belşug pe 
urmele bine chibzuitelor tovărăşii! Taina acestei 
munci înfloritoare de sigur zace în cuminţenia şi 
ia dragostea ce o au conducătorii lor faţă de lu

crurile buce şi faţa de consătenii, de fraţii lor, 
pe care vreau să-i ajute în greul vieţii. Astfel 
de conducători ne lipsesc nouă !, aetfel de ro
mâni, cari să ştie ptme osul la desăvârşirea şi 
întruparea ideilor bune, ce, har Domnului, ne vin 
acum din atâtea părţi ! 

Oameni de fapte avem Insă prea puţini. 
» Tovărăşia*. 

Reco l ta în România . După telegramele ve
nite la ministerul de interne starea semănăturilor 
e următoarea: 

Porumbul a început să se culeagă, pe unde 
este copt. Recolta e abondentă şi în cea mai 
mare parte de bună calitate. 

Viile se culeg şi au rod mult. In mare parte 
ultimile ploi au folosit atât i masurilor cât şi semă
năturilor de toamnă. 

Timpul s'a răcorit in întreaga ţeară, in urma 
ploilor. 

Recolta grâului s'a ridicat anal acesta ia 22 
milioane hectolitri în ţeara întreagă şi e supe
rioară celei de anul trecut. 

Budapesta, 3 Octomvrie 1908. 

ÎNCHEIEREA Ia 1 ORĂ şî juni. : 

Orân pe Oc t 1908 (100 klg.) 22 98 - 23 — 
Săcară pe Oct. 18 68 18*70 
Cucuruz pe Maiu 1470 14-72 
O v i s pe Oct. 15 93 - 15 92 

Preţul cerealelor după 100 klg. 
Orâu nou 

a fost următorul t 

De Tisa 22 K. 80 --23 K. 60 m 
Din comitatul Albei — 22 » 60--23 > 40 
Da Pesta 22 > 6 0 --23 > 40 « 
Bănăţenesc 22 > 8 0 - -23 60 
De Badea 22 > 8 0 --23 > 60 
Săcară 18 > 7 5 - -18 90 Э 
Orzul de nutreţ, cvalit. I. 15 > 7 5 - -15 90 » 

» de cvaiitafea 11. 15 > 40 --15 > 65 > 

Ovăs de > 1. 10 > 5 0 --16 80 I 
• > > II. 16 > 10--16 > 40 1 

Cucuruz vechiu Î6 8 0 --17 — Í 
» nou 1 > > 

Felurimi. 
Clubul o p t i m i ş t i l o r . Optimiştii au fondat 

un club in Londra. 
Un club de optimişti >învăluit in negurile Ta-

miseU, e cam curios, căci ne cbişnuisem să ve
dem în Anglia patria melancoliei; nu de geaba 
se opunea »vesel ei gaulcisec >spleenul englez*. 

Regulamentul acestui club opreşte — sub pe
deapsă de amendă şi în caz de recidivă de ex
cludere — ca un membru să steà jumătate ceas 
fără să râdă. înşişi servitorii sunt ţinuţi să fie 
cu surâsul pe buze. 

Dacă vre-un membru din cauza tristeţei sale 
introduce In club o notă melancolică, articolul 
13 din regulament (ce coincidenţă) il cbligă să 
plătească acelora din jurul său pe cari i-a indi
spus, atâta şampanie până ce li-se va Împrăştia 
supărarea produsă de contagiunea cu scepticis
mul său. 

Dar... să ne ferim de optimiştii cari simt ne
cesitatea de a se uni pentru a se aţâţa la vese
lie. Căci în definitiv ce e un optimist? Un om 
fericit sau un om care crede că poate fi astfel... 
£1 are încredere in sine, n'are nevoie s'o caute 
la club. Clubul e un refugiu, acolo oamenii se 
consolează, acolo se duc acei cari vor să uite... 
şi cine vrea să se consoleze... să uite, nu e fe 
ricit. 

* 
Ce le m a l p r i m e j d i o a s e dramuri de fier 

le are America de nord, unde se întâmplă cele 
mai dese nenorociri cu trenul. După datele nu
mărătoarei, Într'un an de z l e au murit cu prilejul 
astorfel de nenorociri 9708 oameni, far 86 mii au 
rămas greu răniţi. Dintre aceştia pe călători se 
vine 537 morţi 16 mii 457 rănit1. Ceialalţi sunt 
slujbaşi de tren. La răspântii şi în alte locuri, 
voind să urce ori să coboare de pe tren, au a-
juns sub roate încă 12 mii oameni. Dintre ace
ştia 5000 morţi 8 mii răniţi. 

De când Kossuth poartă Ia noi trenul — no», 
precum vedem şi citim zilnic prin ale foi — în 
privinţa nenorocirilor de trenuri începem a fi — 
americani ! 

BIBLIOGRAFIE. 
In atenţiunea dlor învăţători! Limba maghiari 

pentru elevii şcoalelor poporale romane de lolii 
Grofşorean şi losif Moldovan au obţinut aprobi* 
rea înaltului minister sub nr. 105836/908 Septf 
procura la tipografia diecezană din Arad : Pattit 
I pentru clasele I—III 50 fii., Partea II 
clasele IV—VI 50 fileri. 

„Studii Filosofice", în special revistă 
cercetările de psihologie teoretice şi aplicatei» 
ştiinţa dreptului, pedagogie şi sociologie, snb di
recţiunea dlui G. Ràdnlescu Motru, profesorii 
universitatea din Bucureşti. Volumul II fss-
cicola 4, — cu următorul cuprins: C. Antó
niádé „Filoscfia Iui Henri Bergson l u , D. Drighi-
cescu „Determinismul social şi procesai istorie', 
George C. Antonescu „Importanţa pedagogicii 
individualităţii", Engen Porn „Despre critica este
tică", I. Ghibănescu „Institutul de sociologii 
„Solvay" din Bruxelles". C. R. Motru „Biblio
grafie". 

* 
A apărut > Luceafărul* Nr. 19 cu următorul 

sumar : Oct. Ooga, Prima lux (poezie). Al. Guri, 
Aduceri aminte. De metru Marcu, Cântec (poezie). 
Ot. de Cozmuţa, Scrisori din Paris: Saloanele, 
Oct. Ooga, Răsună toaca (poezie). Mih. Lungiarm, 
La răvăşit. Victor Eftimiu, într'un târziu de toamtd 
(poezie). O. A.-Tăslăuanu, Synnöve Solbakkende 
Björnstjerne Björnson (trad.). Cronică : 0 scri
soare a dlui Dr. Urban Jarnick Cursuri de vart 
Jubileul oraşului Cernăuţi. Ştiri. — Poşfa Redac
ţiei. — Poşta Administraţiei. Ilustraţiuni : Scuip* 
torul A. Rodin. Rodin: Diderot, Cugetătorul,№ 
stul lui Victor Hugo. Brâncuş: Portret de bărbat 
Poitevin: Cheul Luvrului din Paris. Brânraşt 
Studiu, Supliciu. Bourdelle: Bustul pictorului: 
Jean Dominique Ingres. 

• 
A apărut »Ramuri« Nr. 18, cu următorul su

mar : I. M. Marinescu : Câteva cuvinte, Lazir 
Iliescu, Din Heine (poezie. N. Vulovici, Copil 
sărac (poezie). G, C. Ionescu-Şişeşti, Dunărea pM 
Ia Sigmaringen. N. Vuloviu, Vis (poezie). A. Melin, 
Delà noi — la horă. Lazar Iliescu, Din Heim 
(poezie.) Constantin D. Crăciunescu, Ştiinţa Şvabi 
(poezie). Fulg Pribeag, Sarasaié. 1. Angeles«, 
Sonet (poezie). Din Corespondenţa episcopului 
Melchisedec P. Partenie: Cronica. 

Poşta Redacţiei. 
C. P. Gh. P. şi I. M. la redacţia noastră, H P. 

a plecat zilele treecte din Weimar, de unde nit 
datat ultima corespondenţă, M. R — ni-e necu
noscută. Trimite-ne mai des ! 

Poşta Administraţiei. 
I. Preda. Linz. Mai 6 coroane aveţi de piäi 

n sbcnarmnt până la finea anului. 

Redactor responsabil Constantin Savu. 
Editor proprietar G e o r g e Nichin. 

Mamele lăptoase 
piin întrebuinţarea Emulsiunei SCOTT îşi märest 
şi îmbogăţesc efectul lâptă ii. 

Eşofarea încetează, 
iar copilul se face mai trandafiriu, mai 
vesel şi mai plin de viaţă decumafost 
înainte. 

In oricare stadiu critic al maternităp 

Emulsiunea SCOTT 
dă putere, curaj şi mai e şî de-ungust 
plăcut şi uşor mistuibilă. 

Preţul unui f lacon veritabil 2 cor. 50111, 

De vânzare în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei a se lua seama la 
marca metodului SCOTT — care este pescarul 
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Caut 

cu praxi bună 
ţifîcare momentană pe lângă condiţiuni fa-
nxabile. Reflectanţii să se adreseze la sub-
KrisuL 

Dr. Aurel Lazar, adv. 
Oradea-mare. 

BASA 

' sISTEn l BOUWCTT nhmuv 
\ FRftrtCES t - i ^ - J ESCEIEM 1 

fowuwEjf «ея ÍJ/RE) vinuai aust] 
D E # < c CONSTÍEN-VCÜ C R U E 
АІІТЙІЕ» Ţ i O A S A \ in ARB 

Vir 
PROPRÜ 
ocnooe i 1 

Oltoiuri ^ 
de 

struguri 
expediază, 

i ѵ т ь д> - д - - - garantând de soi 
o л ю 1 " ^ * * * " asortiment bo

gat, care de ani e recunoscut de primii şi cei mai 
trainic : 

Kükülló'menti első szőlűoltFány-telep 
proprietar: C a s p a H F p i g y e s , 

M e d g y e s 23. sz. (Nagyküküllő megye). 
= Poftiţi şi cereţi preturi curente ilustrate ! = 
Din preţul curent se pot ceti scrisori de recuno
ştinţa dia taate părţile ţârei ; şi aşa toţi cei ce do
resc sa comande pot cere mai întâiu information! 
dela persoanele cunoscute aşa verbal ca şl Înscris, 
despre Încrederea ce pot aveà In ferma de sua. I 

•••••»••«;•••»<>»»•» 

Ocazie extraordi-* 
nară. 

Щ Maşini de cusut noi 
de tot, S i n g e r cu 
brat înalt 27 fi. cu 
suveica în formă de 
rotiţă 40 fl. cu 5 cuti 
şi suveică de rotiţă 
50 fl. cu cinci cutii 
centrallolint executată 

perfect, fără sgomot 55 fl. centrallolint 
fără sgomot, cu patru cuti, un decor fru
mos de odae 65 fl. se expediază dela 
Kransz Henrik, Budapest, IV., Veres 
Pálné-utca 40. földszint 5. 

Corespondenţa mă rog să se facă în 
limba germană sau maghiară. 

Expediez cu preţuri moderate tot felul , 
de maşini industriale cu garanţie de 5 ani. X 

F r i d e r t c H o n i g 
JL* x> e m i a t la 1890 

t u rnă to r i e , fabr ică d e 
c lopo te şi metal , a ran
j a t ă pe m o t o r de v a p o r 

A r a d , s t r a d a f t a k o e z i № . 11-28 . Fondat la 1840. 
ou cea mal mare medalie de stat;. 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai fa
vorabile condiţii de plătire — recomendă clopotele sale 
cu patentă ces. şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul 
că faţă cu ori-ce alte clopote la turnarea unui şi aceluiaşi 
tare şi cu sunet adânc — se face o economie de 2 0 — 3 0 e / „ 
la greutatea metalului. Recomandă totodîtà clopote de fer 
ce se pot învârti şi postamente de fer, prin a căror între
buinţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi cele mai 
mari clopote se pot trage fără să se clătins turnul. R e 
comandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învârti cum şi turnarea din nou a clo
potelor tvechi, sau schimcarea lor cu clopote nouă pe 
lângă o suprasolvire neînsemnată. 

L i s t e de p r e ţ u r i şi cu ilustraţiani — la 
dorinţă se trimit g r a t i s . 

Urr György sculptor 
m 

KASSA 

-: tarea bisericilor provăzut cu motoare. :-
KASSV, Beth len k ő r ú t Nr . 2 4 . 

Recomand on. preoţimi atelierul meu celebru. 
Fac al tare ar t is t ic lucrate , p r e c u m am-
:: voane, iconostase , s t răni şi a l te le . :: 

ÎOI eci-tifiorxte de recunoştinţă. 

Se trimit planuri la dorinţă precum şi preţ-curent. 

S c h m e r e k & S c h n e i d e r 
Fabrică de maşini, instalalaţii elecrtrice şi electrotehnice. 

Temesvár-Josef in , Bonnáz-u . n r 14. 
Recomandă motoare cu ulei, gaz aerian şi benzină şi 

locomobile pentru mori şi uzine electrice, precum şi 
orice fel de industrie 
cu preţuri şi condiţii 
favorabile de plată. 

H i Catalog de preţuri 
se trimiţi la dorinţă 
gratuit şî porto-franco. 

Prăvălia de instrumente % 
musicale a lui * 

babos béla! 
N a g y s z e b e n 
Elisabethgasse 30. 

Atrage atenţiunea on. 
public din ioc şi din 
provincie asupra ma
relui său atelier de 
reparat instrumente 
musicale aranjat în 
mod exemplar unde se 
repară şi se fabrică tot 
felul de instrumente 
musicale cu coarde, de 
alamă, harmonice, gra- J 

mofoane, (fonografe), tambure şi cimbale, în mod special sub * 
• supravegherea personală şi cu preţuri convenabile. Se pot găsi şi • I tot telul de părţi cari compun instrumentul. ^ t t > t t > < t t > t ^ 
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Premiat en medalia eea mare la eip. milenară din Bpesta în 1 8 9 6 . 
Turnătoria de clopote. Fabrica de scaune de fer pentru clopote, alu 

A N T O N I U N 0 Y 0 T N Y T I M I Ş O A R A 
- F A B B I C . -

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea 
de nou a clopotelor stricaite, spre facerea de clopote întregi, armo
nioase, pe garanţie de m a . mulţi ani provăzute cu adjustări de fer 
bătut, construite spre a le Stoarce în uşurinţă în ori-ce parte, îndată 
ce clopotele sunt bătute de o lăture fiind astfel scutite de creparc. 
Sont recomanda- pi ПйПФТгТ V P ATTDTTT? d e dânsul in
te cu deosebire O L u T U l Ë l i b UAU1\1 1 Jù ventate şi pre
miate în mai multe rânduri, eari sunt provăzute în partea superioară 
— ca violina — cu găuri ca figura 5 şi au un ton no ai intensiv, mai 
adânc, mai limpede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă decât 
cele de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 klg. este 
egal în ton cu un clopot de 461 klg. patentat după sistemul vechiu. 
Se mai recomanda spre facerea scaunelor de fer bătut, de sir e stă
tătoare,— spre preadjustarea clopotelor vechi cu adjustare de fer bătut 
— ca şi spre turnarea de toace de motal. Preţ-cnranturi ilustrate gratie. 

I K 

S C T * PENTRU BOALELE DE R I N I C H I Şl BĂŞICĂ 
= Î N T R E C E TOATE A P E L E . : 
La gust e plăcută, puţin acrie, nu e feruminoasă şi abundmă tn accid carbonic. 

Apă de masă neobişnuit de răcor i toare . 
întrebuinţată pentru cură de beut, pentru boale de rinichi 
şi băşică, pentru formaţiunea petrii de băşică şi înisipare, pentru 
catarul organelor de respiraţie şi de secreţiurie s'a dovedi t de 

— un efect eminent — — 
= = = = = PROSPECTE trimite gratuit admistraţia izvorului : =— 

|| Direcţiunea staţiune! balneare Muschong — în Buziás. 
Depozit general: STAUDT MIKLÓS, Arad. Boross- Béni ter 22. Telefon Nr. 654. 

Se poate căpăta Ia toate prăvăli i le de co lonia le . 

3 

Г 
S o 
u 

"3 
3 

сл 
cp 
ce 
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La reparaţii, adoptări etc. nu vă uitaţi de 

G e a m u r i l e dible de reformă ale lui M a y r . ^ j 
Brevet unguresc nr. 37857, foarte potrivite şi încercate de 
tobtà lumea. Sunt cele mai timple, bune şi ieftine (A nu să 

confunda cu ghişeurile!) şi sunt brevetate în toate în statele 
mari. Lucrări de construcţie de tot felul. Instalaţii şi aran-
geamente de localuri, magazinuri, şcoli şi biserici. — — 

Siugurul pro-
- ducător al 
geamurilor -
duble de re-
:: :: formă. Brevet unguresc numărul 37857. :: :: 

- VICTOR KREMER -
fSmpIàrie cu uzină de aburi. 

S I B I I U (Hermanstadt, Nagyszeben).! 

Dipl. d e o n o a r e е 7 | | О П Т | І Й б А Н П П П Medalia d e aur 
Lovrin 1902. I П И 9 #111 LI U n Timişoara 1891. 

p r e g â t i t o r d e o d ă j d i i ş i a d j u t u r i b i s e r i c e ş t i . 

Mamiiat la 1883 Telefon pentru comit, şi oraş 498. 
Liferantul excel. Sale episcop Dessewffy din Cenad. 

T I M I Ş O A R A C E T A T E 
în colţul străzii Lonovics şi Jenő főherceg vis-à-vis 

de hotelul < Hungária*. 
Recomandă magazinul său bogat în atenţiunea 

binevoitoare atât a preoţime! cât şi a acelor, cari 
voesc să cumpere pentru biserici capele, sau socie

tăţi de înmormântare 

odăjdii, steaguri, cruci 
statue sau altfel de adjusturi bi

sericeşti 
tot astfel marele său asortiment pentru materiale 

necesare la formarea adjustărilor bisericeşti. 

Pentru Ufer ftr Heimele iau idspnnderea 

Servesc bucuros cu catalog Ilustrat 

Hai Ia spălat ca la horă 
Fără teamă dragă soră 
Căci de trudă la spălat 
Săpunul Schicht ne a scăpat. 

Puterea minunata intensivă de curăţat a 

săpunului Hirsch a iui SCHICHT 
zace în modul cum e preparat şi 'n ma

teriile curate din cari se compune! 

Săpunul Hirsch a lui SCHICHT 
cruţă manile şi albiturile ! Cruţă oboseala 
şi munca şi apără sănătatea ! Economiseşte 
bani timp şi lucre. 30 0 0 0 cor. 

pentru curăţenie ! 

A N U N Ţ U R I 
primeşte administraţia »Tribuna« pi 
lângă preţurile cele mai moderate 

3 6*9 е*э eto efe eflp ere ©to е*э е*р efa &л ejm ею еи ţă 

Cine doreşte călătorie de 
plăcere ieftină, bună şi 

iute în 

6 zile la 
America 
(Statele unite, Canada şi 
Argentina) acela să ceară 
îndrumări româneşti delà 

Falk & Comp 
(secţia românescă.) 

Hamburg, 
Strada Rarboisen. 30. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, ARAD 1908 . 
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Garanţia cea mai largă ! Condiţii uşoare de plată! 

FABRIGA DE MOTOARE DIN DREZDA 
una din ce le mal rrari şi mai vechi 

fabr ica de m o t o a r e 
furnizează m o t o a r e ş i l ocomobi le 

ni gaz, cu benzină, cn păcură şl acctilenă 
toate perfecte, trainice, funcţionând In 

mod preciz sigur şi ieftin. : 
Reprezentanţa generală şi depozitul se află la 

Gellért Ignácz és Társa 
BUDAPEST, Teréz-kőrut 41. 

Teleion M r . 1 3 - 9 1 . T e l c í o n I V r . 1 2 — 9 

AMERICA! 
Plecare cu vaporu l din 

I i i V" re i : i 
în fiecare Sâmbătă , din 

| V I Ei'TV A . I 
:: în fiecare Marţia. :: 
Bilete de d r u m pr in 

I Linia franceză. 
Bilete pen t ru căi le 
ferate amer i cane în 
pre ţur i o r i g i n a l e . 

$ Informaţii mai amănunţite 
Еь gratis şi franco 
4f numai prin = I linia franceză 

V i e n a 
(IV. bezirk). 

Wiedener Gürte! nr. 16 
(Peste drum dtla gara de p 
:: sud şi gara statului), :: Г-

Rugăm să ţineţi cont de *y 

HEICZER FERENCZ 
croitor de haine civile preoţeşti şi uniforme. 

Nagyvárad, strada Körös nr. 22. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa onor. 

preoţi că mi-au sosit pentru sezonul de 
toarnă şi iarnă postavurile negre, cari îşi 
păstrează culoarea şi le ţin în magazinul 

meu bine asortat, pentru 
comandele din provincie 
ajunge o reverendă de 
model, sau o haină, la 
dorinţă mâ duc ori unde 
cu plăcere pe cheltuiala 
mea proprie. 

Tot asemenea ţin în 
magazin p o s a v u r l e cele 
mai noui şi moderne din 
patrie, franceze şi engleze 
pentru tot felul de par-
desiuri şi paltoane de 
iarnă foarte bune. 

adresă. 

cu cheia 
patentată" 

Se poate capă a în toate prăvăliile mai bune 

The „ M o x i n " C o . 
H Ö C H S T E R TESTVÉREK. 

Budapest, VI. 

Cele mai bune maşini de cusut de azi sunt 

Mersul uşor fără sgomot. Ediţie de gust 
Durabibtate fără seamăn. In întrebuinţarea 
cea mai eftină, cea mai practică pentru 
broderie artistică. Se pot căpăta în maga

zinul Iui 

H a m m e r V i l m o s 
Maestru ele electricitate 

Arad, Szabadság-tér 7. Telefon 96. 

Cel mai bun nutremânt pentru 
câni este şi va rămânea renumitul 

„Fati inger's Hunde kuchen" 

(Mâncarea de c â n i a lui Fattinger) 
care dintre toate mâncări le pen t r a 
* câni e cea mai hrăni toare . „, 
5 0 klg. 23 c o r o a n e 5 klg. poto -

franco cu 3-20 coroane . .*. 

F a t t i n g e r ' s Puppy B i s q u i t 
*„* pent ru câni tineri. 
5 0 k!g. 2 6 coroane . 5 klg. porto-

franco cu 3 5 0 coroane . .*. 
• - Prospecte gratis şi franco. - -

F a t t i n g e r ' s P a t e n t - H u n d e k u c h e n 
şi Geflügelfutter (nutreţ pentru păsări). 

F a b r i k W i e n e r - N e u s t a d t . 
- - - Peste 250 de preţuri, - • -
Nutremântul de animale a lui Fattin-
* 

* * 
ger e controlat de veterinari. * 

* * 

Depozit de articole de Norinberg, articole de podoabă, modă de bărbaţi. 
= PENTRU SEZONUL DE PRIMĂVARĂ, PREŢURILE CELE MAI IEFTINE 

I « глмЧ cordoane de femei, copii şi fete, moda cea Wiflfp ( I o P d e ) > J u c ă r i i d e C 0 P " ' o u ă d e P a S u > stropitori 
AU SOSII mai nouă, pălării pentru bărbaţi şi copii, B ШШЪС de calitatea cea mai bună, preţuri ieftine. Pro-
albituri cravate, manjete, gulere, asortiment bogat. baţi numai odată şi vă veţi convinge. 

Gramofoanele cele mai bune şi plăci se pot cumpăra cu scăzământ la preţuri. 
O cumpărare de probă va convinge pe orişicine despre asta. 

Rog binevoitoarea atenţie: K w I 5 Я к > • J á n o s . 
„LA PAPAGALUL VERDE" vis à-vis eu statua st. trei m. 
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~ 1 
JÛSEP ROUBISCHEK, sculptor, 

N A G Y S Z E B E N , B U R G E R G A S S E N R . 36 . 
Cel mal mare şi mai frumos atelier din Transilvania. 

IŞI RECOMANDA : 
Monumentele 300 de bucăţi şi pietrele de mormânt 
din piatră compactă de nisip delà 10 până la 200 cor. 

Din diferi te spec i i d e m a r m o r ă , delà 60 până la 500 coroane. 
Asemenea din granit sur- albastra 
de Silezia, granit negru închis de 
Svedia, de Syenit de Saxonia şi 
Bohemia şi Labrador de Norvegia 
delà 180 până la 1800 cor. bucata. 

Executări curate şi preţuri moderate. 
In depozit pietre cisălate prima calitate 

întoate dimensiunile. 

Grosz Hagy Ferencz , 
farina- H o h r О Р 7 0 П : : f a r m a c i a : 

elit. i : C U £ u l l «Arany egyszarYn » 

PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

POMDÂ HAJDUSÄG 
ces шаі bani pentrn creşterea ti 
potrivirea mustetelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. E f e c 
t u l se v e d e f o a r t e i u t e şt 
c u s i g u r a n t a . Scutit prin lege. 
Uu borcan Ä O fii. Prin postă 
se trimit numai 3 borcane cu 
2 S » l £ Cor. Cu rambursa gratuit. 

M E D I C A M E N T 

în culori blond, brunet sau negru. Efect Ia moment 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sau musta
ţa o I u n ă să albă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şl ce culoare 4 cor. 

Prima fabrică de umbrele Ä Sibiiu 
R E C O M A N D Ă : 

asortimentul bogat de umbrele de ploaie şi de soare, fabri
caţie proprie, delà execuţia cea mai simplă până la cea 
mai complicată. Se primeşte 
asemenea umbrele de îmbră
cat din nou cu stofe de cali
tatea cea mai bună ce o are în 
depozit, cu preţuri favorabile. 
Solicită încrederea on. public : 

J . Oestreicher, nmS'd! 
Sibi iu , G r o s s e r r i n g 18. 

C e a s o r n i c e d e t u r n 
pentru palate, case comunale, fabrici, 

locuite private 
regulează şi aranjază mi i favorabil, 

Müller János 
Succesorul Iul Mayer Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabrieci de oroloags 

Budapesta, VIL, Tököly ut 50 (casa proprie). 
Cata! oage şi specificări de preţuri trimite gratis şi franco. 

A . KI A . E>, Boros.Béni tér. 

recomandă depositul lor cel bogat, p răgi ni de , fer 
plăci de fer, os i i d e fer, i n s t r u m e n t e d e fer, 
s o b e d e fer turnat, m a ş i n i d e gătit , s â r m e şi 
c u i e d e sârmă, lanţuri , săp i , ar şeu , furci de 
oţe l şi tot felul d e v a s e d e bucătăr ie de fer 
o = = = = = turnat şi smăl ţu i t e . = 3 o 

Mare depozit de stropitoare sistem „Wer mo re 1". 
- - Mare depozit de revolvere - -
cu repeíifie, arme şi recvizite de 
o O O împuşcat. O O o 

£ Deposit de maşini agricole. J 
aşa d. e. pluguri d e oţe l s i s t e m Sack, ma
ş in i d e sămănaţ , grape , tă i e toare d e pae 
şi napi , cântare . M a r e m a g a z i n . 

Cea mai bană calitate în plăci de catran 
(păcură), şi asfalt pentru acoperit cafele. 

Comandele din provincie se îndeplinesc punctual. 
Telefon. Nr. 604. Telefon Nr. 604. 

F* i X- m â, r- o mi Î \ m o n s o ii. 

Atelierul d e R î T Y « t f a « t f t P á l Budapesta, IX. 
maşini Ш І І Ш Я І І П r d l Lonyai uteza 36. 

>Haladás< cea mai perfectă m a ş i n ă pentru storsul 
s truguri lor . P e oră s toarce 1400 kgr. struguri. 

Zdrobeşte perfect boabele de 
struguri şl le scapă deplin des
făcute de cotor în vasul de sub 
ea, iar boabele necoapte dim

p reună cu cotorul le şocate se
parat pe apertúra »De. 

F*i~cţixl 2 0 0 coroane. 
In atel ierul m e u s e po t vedeà ori şi când. :: 
Cu preţeurente şi cu desluşiri servesc bucuros. 



OPÏÏRÏ şi BROŞURÎ Se recomandă 
ш executa următoarele: 

ÎNVYTARI 

B I L E T E D E L O G O D N A 

dmpk dorlaţS ţi ta aoUrl 
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BILANTURÏ 

A N U N Ţ U R I F U N E B R A L E 
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@ Acuma à sosit @ 

L I R A k Ш P A G I 

de Norvegia 
fără coloare şi miros, calitate escelentă, 

S = Prefal anei sticle 2 coroane. ==S 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

S P I R T U L R E U M A 

încercat de atâtea ori cu succes. 

= Prefal anei sticle 80 fileri. = 
Se capătă calitatea originală în farmacia Iui 

RÓZSÁJA, MÁTYÁS 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

KS 

0 păpuşă pentru probă 
numai 5 cor. SO fieri. 

P r e g ă t i t cu pânză 9 coroane. 
Se află la pregătitorul de păpuşi de probă 

V A J D A S A M U 
BUDAPEST, Károly-körút 11. sz. 

Mare institut de reparat de păpuşi de jucărie. 
Preţ-curent gratis! M Reparare de păpuşi! 

ZZZZZ V â n z a r e e n g r o s ş i e n d e t a i l . ^ZZZ 

ESirox* de constrvicţii. 

I V I І ІТ ГГІ І Ѵ Г Т С 1 І ~ £ Х 
constructor. 

Primeşte orice lucrări atingătoare de 
această ramura, care execută prompt 
şi cu preţurile cele mai moderate, ca 

devizuri (pfanuri de cheltuieli) şi proiecie. 
Lucrare bană şi frumoasă. — Execuţia simplă. 

Ca român, rog mult onoratul public 
românesc să binevoiască a mă sprigini 
cu binevoitoarele comande. Cu stimă : 

M I H A I NADRA, constructor. 

ARAD, s t r ada L i p ó t Nru l 3 
ŞEST 

Expoziţie permanentă. Magazin de mobile ! 
Anunţ on. public că mi-am aranjat din nou şi mi-am lărgit 

magazinul meu de mobile 
aflător pe piaţa Andrássy Nr. 15 (casele Hermann). 

care există de mai n u l t e zeci de ani şi să lucrează 
d e n n prestigiu excelent. Mígazinul a fost acum lărgit 
:: cu apartamentele din etaj şi l-am aranjat cu :: 

cel mai modern şi mai nou mobilier 
de salon, de sufragerie 
:: şi dormitor, :: 

toate din fabrica mea, încât oricine le va vizita va 
găsi imediat şi va putea alege crice mobile doreşte. 

C o m a n d e l e din prov inc ie să execută prompt şl repede. 
STEIGERWALD A. fabricant de mobile. 

§ 
§ 
§ 

# 

§ 

• • • • т м в і н н ѳ ш о м і н і і 
• Cea mai frumoasă muncă de strungar o face I 

I F O C K O A B O R j 
Ф A R A D , strada Weitzer János Nrul 6. | 
A • 

Pregăteşte ornamente şi obiecte л 
de os, precum şi tot felul de lu- X 
cruri ce se ţin de branşa ~ 

asta, 

mescioara de făcut dantelă # 

:: şi aparţinenteîe. ::# 
9 " ~~ Se pot comanda J 
8 pe lângă preţurile cele mai favorabile delà acest J 
s atelier. — Comandele din provincie se efectuesc ^ 
J cu acurateţa şi promptitudine. ş 
І Н І Н І Т В Ф І І І І І І Ф І І Н В І І І 

Mare succes. Invenţie noua. 

Dinţii susţin sănătatea 
căci s u b influinţa ior stau organele mistuirei, cari ra 
tural auînr iur ire asupra sănătăţii . Fiindcă sănătatea e 
mai scump tesaur din lume, de aceea vă recomand noua 

mea invenţie , care nu e frază goală ci vă dă o probă siguri 

N É T L ü É T I „HÓÍENÉR" 

a lui NádSei* 
care şi cei mai negligeaţi dinţi îi curăţă depărtăndu-le 

NEGREALA SAU GĂLBINEALA 
ÎI FACE ALBI CA ŞI ZĂPADA 

O singură experimentare adevereşte, că „Hófehér" e 
mai bnn ca praful, crema şi pasta de dinţi, cä na e în 
el praf care să frece, care se pune pe gingei şi 
între dinţi şi ducând smalţul de pe dinţi produce du
reri de dinţi şi de gingei. Nu conţine săpun, ca altele. 

» Hófehér* e un lichid produs din sucuri de plante pe 
cale chemică, şi are un gust plăcut. 

Pre|ul unei sticle I cor. 50 fii, care ajunge 1 — 2 ani. 
S e O i i ţ i A t A l a . : 

N Á D L E R L a j o s 
ARAD, în depozitul din Andrássy tér 20, 

Locul fabricei: V a r j a s s y J T O z s e f « t e a 3 : 2 , (casa proprie). 

Sub scutu l Begei ş i patenta t ! 


